

на основании запроса в налоговый орган налогоплательщика по месту его нахождения.

Во-вторых, постановка на учёт крупнейших налогоплательщиков, носит уведомительный характер, а сама процедура постановки на учёт осуществляется без их присутствия в налоговых органах, тем самым не влечет для них неблагоприятные имущественные последствия или нарушение их прав.

Литература:

1. Налоговый кодекс Российской Федерации. Части первая и вторая: текст с изм. и доп. на 25 января 2013 г. Издательство «Эксмо» – 2013, 1000с.

2. Приказ ФНС России от 16.05.2007 № ММ-3-06/308@ (ред. от 27.06.2012) «О внесении изменений в Приказ МНС России от 16.04.2004 № САЭ-3-30/290@»

3. Гончаренко, Л.И. Налоговое администрирование. Учебное пособие. М.: 2009, 446 с.

4. <http://www.consultant.ru> – Правовая система «Консультант Плюс».

Т.С. Акулич

*УО «Белорусский государственный экономический университет»
(Республика Беларусь, Минск)*

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ ВАЛЮТНЫМ КУРСОМ БЕЛОРУССКОГО РУБЛЯ

В рамках реализации мер по интеграции денежно-кредитных политик стран-участниц Единого экономического пространства (ЕЭП), Республика Беларусь с 2012 года реализует курсовую политику, основанную на применении режима управляемого плавления курса белорусского рубля. На данный момент перед экономикой ставятся сложно согласуемые задачи: экономическая интеграция Республики Беларусь в рамках ЕЭП и повышение конкурентоспособности отечественных производителей. Соответственно, управление обменным курсом белорусского рубля должно включать меры призванные повысить конкурентоспособность экспортеров и импортоспособных производств посредством проведения взвешенной курсовой политики, учитывающих интересы контрагентов обеих групп.

Таким образом, возникает необходимость оценки возможного повышения конкурентоспособности экономики посредством управления

курсом белорусского рубля. Применяя авторскую методику расчета реального эффективного курса белорусского рубля, выяснили, что номинальный курс белорусского рубля выше курса, соответствующего эффективному развитию внешнеэкономической деятельности национальных производителей ориентированных как на экспорт, так и на внутренний рынок. Соответственно, можем предположить, что девальвация национальной валюты позволила бы предотвратить негативное воздействие завышенного курса национальной валюты. В результате оценки влияния проводимой курсовой политики Республики Беларусь на конкурентоспособность экономики выяснили, что при динамике номинального курса белорусского рубля в сторону девальвации экспорт возрастет на 6,7% за 2 года по 48% экспортируемой продукции, а уровень цен производителей промышленной продукции возрастет в меньшей степени, чем процент ожидаемой девальвации [2]. Однако с учетом того, что девальвация сопровождалась ревальвацией реального эффективного курса белорусского рубля, данные оценки свидетельствуют о том, что рост экспорта в результате проведения девальвационной политики не является соответствующим реальным условиям внешнеэкономической деятельности и является лишь монетарным эффектом девальвации белорусского рубля.

Результатом исследования влияния курса национальной валюты на конкурентоспособность экономики на макроуровне при различных вариантах динамики номинального и реального эффективного курса национальной валюты являются рекомендации автора по управлению курсом белорусского рубля в сторону девальвации при снижении реального эффективного курса белорусского рубля. Несмотря на то, что именно укрепление реального курса национальной валюты признается многими международными финансовыми организациями как показатель повышения конкурентоспособности экономики на макроуровне, для повышения объемов экспорта Республики Беларусь, предпочтителен вариант курсовой политики со снижением реального курса белорусского рубля. Рост экспорта позволяет расширить присутствие на международных рынках, повысить уровень золотовалютных резервов страны, улучшить сальдо торгового баланса. Данные эффекты снижения реального курса белорусского рубля при девальвационной политике укрепляют конкурентоспособность экономики макроуровня и на текущий момент и в перспективе, что является более весомым, нежели рост реального курса в текущий момент. Также отметим, что для белорусской экономики рост реального курса

белорусского рубля является следствием более быстрых темпов роста уровня цен в стране, чем за рубежом, а также темпов девальвации.

Рекомендованный автором вариант управления курсом белорусского рубля, основанный на проведении постепенной девальвации при снижении реального курса национальной валюты требует снижения роста уровня цен до темпов, ниже темпов проведения девальвации. Согласно данным исследования, рост уровня цен в реальном секторе (рост уровня цен производителей промышленной продукции) при девальвации происходит в меньшей степени, чем темпы снижения номинального курса национальной валюты [2]. Вышесказанное свидетельствует о возможности реализации данного варианта управления курсом белорусского рубля в совокупности с реализацией программ по достижению стабильности цен в Республике Беларусь, предусмотренных Основными направлениями денежно-кредитной политики в 2013 году [1].

Отметим положительное влияние девальвационной политики на конкурентоспособность экономики не только на макроуровне, но и на мезо- и микроуровнях. При проведении оценки влияния изменения курса национальной валюты на конкурентоспособность мезоуровня, наблюдалось расширение внутреннего рынка отраслей черной металлургии, лесной, деревообрабатывающей и целлюлозно-бумажной промышленности, пищевой промышленности; увеличение стоимостных объемов экспорта машиностроения и металлообработки, сферы услуг, в т.ч. транспортных услуг.

Что касается повышения конкурентоспособности экономики микроуровня, то девальвация белорусского рубля способствует увеличению чистой прибыли и улучшает результаты деятельности предприятия, о чем свидетельствуют данные оценки влияния изменения курса национальной валюты на чистую прибыль предприятия по авторской методике. Согласно данным проведенной оценки девальвация белорусского рубля на 1% увеличит чистую прибыль предприятия на 25% за счет образования положительных курсовых разниц.

Литература:

1. Национальный интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Сайт Нац. банка Респ. Беларусь. – Минск, 2013. – Режим доступа : <http://www.nbrb.by>. – Дата доступа : 20.04.2013.

2. Акулич, Т.С. Анализ влияния динамики курса национальной валюты на конкурентоспособность национальных производителей на внутреннем рынке Республики Беларусь / Т.С. Акулич // Вестн. Могилев. гос. ун-та им. А.А. Кулешова. – 2011. – № 2(3). – С. 13–19.